1. Kalitim ile ilgili yapilan bir etkinlikte | ve Il. sekil ayni genetik ézellige sahip farkl alelleri temsil etmektedir.

¢

| sekil Il sekil

Ellerin birlestiriimesiyle olusturulan pozisyonlarin farkl acidan gérintiileri ile genotip ve fenotip konusu anlatiliyor.
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yandan onden yandan onden yandan onden

Ill. pozisyon

|. pozisyon Il. pozisyon
Bu etkinlikten yola cikarak asagidaki ifadelerden hangisine ulasilamaz?

A) |. sekil cekinik aleli temsil etmektedir.

B) ll.pozisyona bakilarak baskin alel belirlenir.

C) Ellerin yandan gérintlsu genotipi temsil etmektedir.
D) Ellerin énden géruntasiine bakilarak fenotip belirlenir.




2. DNA ile ilgili bilimsel bir hikaye asagida verilmistir.

Disarida DNA yaglynr.\, o -
Bahgemin alt tarafinda biyik Tuyld tohumun biyik bir

bir agag bulunuyor ve tiiylii | kismini selﬁlnz__ nlustun_Jynr—
tohumlarini havaya sagiyor. ~~ Ken neden sellloz degil de
Tohumlar riizgaria savrularak [ D Ay A e

her tarafin beyaza birinme- | O
sine sebep oluyor. Etrafa (
savrulan pamuksu tiycikle-
rin hacminin blyk bir
kismini sellloz olusturuyor
ve genetik bilgileri yani
DNA'yi tasiyan minicik bir
kapstil de igeriyor...

Verilen hikayedeki soruya asagidakilerden hangisi dogru cevap olusturmaz?

A) O yalnizca bir DNA degil, yeni agacin meydana gelmesi i¢in 6zel yénergelerin bulundugu yerdir.
B) Evet sellloz daha hacimlidir ancak sadece tohumlarin etrafa yayllmasini saglayan bir parasuttir.
C) Oyle ki yayilan DNA'da bulunan seker ve fosfat, DNA molekdliinin omurgasini olusturur.

D) Pamuk, cicek ve yaprak hepsi bir tek seyin icindedir. O da yayilan DNA'dir.




3. Bezelyelerde yapilan iki farkli calisma sonunda elde edilen bezelyelerin ézellikleri asagidaki tablolarda verilmistir.

1. Calismada Elde Edilen Bezelyeler 2. Calismada Elde Edilen Bezelyeler

Yanda (Melez) Ucta (Saf)
Sari (Melez) Sari (Melez)

Dar (Saf) Dar (Saf)
Mor (Melez) Beyaz (Saf)

Calismalarda elde edilen bezelyelerin birbiriyle ¢aprazlanmasi sonucunda,

|. Yanda cicek
Il. Yesil tohum
Ill. Genig kabuk
IV. Beyaz cicek

ozelliklerinden hangileri olusabilir?

A)lvell B) lll ve IV C)l,lvelV D) I, ve IV




4. Bilim insanlan, hastaliklara kars: direncli ve meyve kalitesi yiuksek bitkiler dretmek icin calismalar yapmaktadir. Bu

calismalardan birinin basamaklan asagida verlmistir.

DNA analizi
yapilmasi
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Ana bitki Sdrgin uglannin - Radyasyon Mutasyona ugramis  Bitkilerin topraga DNA analizi yapilan
test tiplerinde etkisiyle bitkilerin deney ekilmesi bitkilerden secim yapiimasi
yetistirlmesi mutasyon tuplerine alinmasi
olusturuimasi l
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Hastaliga direncli J J
bitkilerin olusmasi Secilen bitkinin
test tiiplerinde izl Gretilmesi

Yapilan bu galigsma ile ilgili asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Hastaliklara direncli ve meyve kalitesi yiksek bitki Gretiminde mutasyonlar 1slah araci olarak kullanilabilir.

B) Bitkinin sturgun uclarninin radyasyona maruz birakilmasi, bitkinin genetik yapisinda degisikliklere neden olmustur.

C) Bitkiler arasindan se¢cim yapiimasi, mutasyonlann bitkilere istenmeyen 6zellikler de kazandirabilecegini gostenir.

D) Secilen mutasyonlu bitkinin hizli dretime alinmasindaki amac, ortaya ¢ikan gecici durumdan yuksek fayda saglamaktir.




5. Hiicre ¢ekirdegindeki genetik materyalin basitten karmasiga dogru siralamasi niikleotid, gen, DNA ve kromozom seklindedir.

Bu siralamayi farkli nesneler ile iliskilendirerek anlatmak isteyen bir 6grenci asagidaki gorselleri belirlemistir.

3. Dokuma ipleri

1. Dokunmus desen

4. K|I|ﬂ| hali

- halil
5. Bos dokuma tezgahi 6. Kilifli halilar

Ogrenci, genetik materyali olusturan yapilar arasindaki iliskiyi verilen nesneler arasinda kurdugunda hangi
numarall nesneler acikta kalir?

A)1veb B)2ve4d C)3ved D)5ve6




6. Cekinik genlerin neden oldugu kalitsal hastaliklarin bireylerde gériilebilmesi icin, hem anneden hem babadan cekinik gen
gelmelidir.

Asagidaki gérsellerden; Gérsel 1'de akraba evliliginin hi¢ yapiimadi§i, Gérsel 2'de ise birbiri ile akraba olan ve akraba
evliliginin yaygin olarak yapildigi bir topluluk temsil edilmektedir. Bu topluluklarda bir hastali§a ait ¢cekinik genin bulunma
sikhgr modellenmistir.

. Cekinik gen bulunduran birey

O Cekinik gen bulundurmayan birey

Gorsel 1 Gorsel 2

Verilenler incelendiginde,

l. ki farkl topluluktaki bireyler arasinda gerceklesebilecek evliliklerde bu hastaligin gérilme olasigi yoktur.
Il. Gérsel 2'deki gibi topluluklarda bireyler arasindaki genetik benzerlik daha fazladir.
lll. Koyu renkli bireylerin hepsi hastadir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D) Il ve lll




7. Birinegin klonlama asamalar asagida verilmistir.

M inegdinin vicudundan kiictlik bir parca alinarak cekirdegi ¢ikartiliyor.
R ineginin olgunlagsmis yumurta hiicresi alinarak c¢ekirdegi cikartiliyor.

M inedinden alinan cekirdek R ineginden alinan yumurta hiicresine ézel tekniklerle yerlestiriliyor.

A

Uygun sartlarda olusturulan embriyo G ineginin rahmine yerlestiriliyor ve gebelik siresinin sonunda M ineginin
genetik kopyasi doguyor.

Bu olayda M ineginin genetik kopyasinin olusmasi temel olarak hangi asamadaki uygulamadan kaynaklanir?

A) 1 B) 2 C)3 D)4




8. Bir 6grenci K ve L bezelyelerini ¢caprazlayip F ve Z bezelyelerini elde etmistir. Bu bezelyelerin dzellikleriyle ilgili agagidaki
tabloyu olusturmustur.

Ozellikler K Bezelyesi L Bezelyesi F Bezelyesi Z Bezelyesi
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Sadece tabloda verilenlere bakilarak,

I.  Mor cicek rengi baskindir.

ll. Yesil tohum rengi cekiniktir.
[ll Dar kabuk sekli baskindir.

IV. Ugta cigek konumu cekiniktir.

bilgilerinden hangilerine kesinlikle ulasilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)LLIIvelV D) I, 1l ve IV




9. Dogal secilim, yasadigi ortama uyum saglayabilen canlilarin yasamlarini sirdiiriirken, uyum saglayamayan canlilarin
yasamlarini devam ettirememesidir.

Buna gore ogrencilerin tasarladigi,

I. On saniye icinde beyaz zemin lzerine sacilan ayni sayidaki siyah ve beyaz balonlardan olabildigince ¢cok balon
patlatiimasi

Il. Ayri kaplarda bulunan dondurma ve biskivinin giinesli bir yerde bes dakika boyunca gézlemlenmesi

1. Icinde renksiz bilyeler ve cakil taslarinin oldugu akvaryumdaki bilyelerin toplanmasi

etkinliklerinden hangilerinde dogal secilim gerceklesmistir?

A) Yalniz [l B)lvell C)lvell D)1, 1l ve lll




10. Asamalan asadida verilen fasulye etkinligi iki 6grenci tarafindan en az on kez tekrar edilerek yapihyor.

Baslangig:
Etkinligin sonunda en biyiik
fasulyelere sahip olmak isteyen
dégrenciler fasulye cuvalindan
Fasulye Cuvall iastgele 10%ar fasulye segiyoriar.

v

1. Asama:
Fasulyelerin boylan élgilerek kaydediliyor ve
bu fasulyeleri rastgele ve karsilikh gelecek
sekilde gorseldeki gibi diziyoriar.
1. 6grencinin dizimi: 6 5)9 5 9 0 8 HE)
2. ogrencinin dizimi: 333 Q2G4 5G4

3. Asama: Fasulye cuvalindan rastgele 4'er fasulye 2. Asama: En bilyik fasulyenin bulundugu
daha alarak gﬂ'SEHEKI segllen fﬂSll}l"ElEl‘l 10'a giﬂje[ﬂen 3'er tane segerek girseldeh gil;i

tamamiayip tim asamalari tekrar ediyorlar. cember icine aliyor ve kalanlan bos cuvala

Bos Cuval

105000 : 00

1. é@rencinin secimleri 2. 6grencinin segimleri

Bu etkinlige gore égrenciler asagidaki sorulardan hangisine cevap veremezler?

A) Varyasyonu artiran etmenler neler olabilir?
B} Biyolojik 1slah calismalannin sonuglan neler olabilir?
C) Kalitsal cesitlilijin zaman icindeki degisimi neye baghdir?

D) Genetik dzelliklerin nesillere aktanimasini neler etkileyebilir?































































